

吉林银行系统性公益实践显担当

金融向善 暖润吉林

本报记者 杨晓艳

一家商业银行,是怎样做公益的?

8月25日上午10时,吉林银行总行多功能厅内暖流涌动。吉林省慈善总会与吉林银行携手举行的2025年“慈善救助圆梦大学”助学金发放仪式在此举行。

“助学金就像一场及时雨,驱散了我们眼前的迷茫,让我们能更坦然、更坚定地背起行囊,走进朝思暮想的校园。”活动现场,受助学子代表的话语里满是感动,也道出了众多受助学子的心声。而这只是吉林银行深耕公益、勇担社会责任的一个生动片段。

作为省属法人金融机构,践行政治责任、经济责任与社会责任,早已融入吉林银行的发展基因。围绕“服务地方经济、服务中小企业、服务城乡居民”的立行初心,这家城商行已然将造福社会的外部共识,化作内在切实的行动。



2025年“慈善救助圆梦大学”助学金发放仪式在吉林银行举行。



吉林银行公益水站落地长春南关幸福乡惠民嘉苑社区。



受助学生代表参观吉林银行数字行史馆。

深耕教育公益

以金融力量托起未来希望

百年大计,教育为本。吉林银行深知,资助教育就是投资未来,多年来始终将教育公益作为重点方向,从精准帮扶寒门学子到助力高校发展,构建起全方位的教育支持体系。

8月初,公主岭女孩拿到中国医科大学录取通知书时,却难掩心中的忐忑——身患患有先天疾病的妹妹、脸上刻满沧桑的父亲,让她对大学费用充满担忧。“这笔助学金就是一束光,既减轻了经济压力,也卸下了心里的包袱。”女孩红着眼眶说,未来她要好好学习专业知识,争取考上研究生,回到吉林当一名医生,用自己的力量回报这片土地。

这样的故事,在“慈善救助圆梦大学”项目中不断上演。2025年,吉林银行的深度参与,更让项目焕发出新活力——全省受助学子的助学金均由该行精准发放,各相关支行高效联动,

为学子们办理开卡服务,既保障了资金安全高效直达,又将专业金融服务无缝嵌入公益链条,开创了“金融+公益”的融合新范式。

“吉林银行以金融之力撬动社会大爱,以全员参与深化公益内涵,其系统性、创新性的公益实践,为吉林慈善事业树立了标杆,彰显了省属金融国企的赤子情怀与顶格担当。”吉林省民政厅党组书记、厅长杨大勇对吉林银行的公益实践给予高度评价。

不仅聚焦学子眼前的“急难愁盼”,吉林银行更着眼教育事业长远发展。吉林银行全面深化与吉林大学战略合作,双方携手共建“金融科技实验实验室”,共同推动金融科技与数字化转型,设立教育发展基金,推动教育与金融深度融合、协同发展,为吉林经济社会发展作出贡献。

创新慈善理财

让每笔投资都连着民生温度

7月8日的长春宽城区育龙特教学校,掌声与孩子们的笑声交织在一起——“宽城区青少年感觉统合训练中心”正式揭牌。红绸落下,平衡木、触觉板、感统秋千等全套专业康复器材整齐排列,这个能帮助特殊儿童提升感知与运动协调能力的“成长空间”,正是吉林银行慈善理财模式结出的硕果。

时间回到2022年3月,吉林银行推出“一点善、万分爱”系列慈善理财产品,打破了传统公益“单一捐赠”的局限。该模式的核心逻辑清晰易懂:客户每认购一笔产品,将从收益中提取固定比例资金进行捐赠,银行按照同比例从管理费中进行捐赠。捐赠资金注入专项慈善基金,由专业机构对接真实

需求,确保善款精准落地到最需要的地方。

截至目前,该系列产品已累计发行42期。这笔资金正转化为一个个体的民生支撑:直接资助30名大病儿童渡过治疗难关,为437名寒门学子点燃求学梦想,如今又为特殊儿童打造了专业康复平台。

对投资者而言,选择这款产品,意味着在实现财富增值的同时,还能收获“帮别人迈过难关”的精神满足;对吉林银行而言,这是地方法人银行回归服务本源、践行社会责任的必然选择。“买理财的时候知道自己的一小笔投资能帮到别人,这种感觉很踏实。”一位认购产品的客户道出了众多投资者的心声。

扎根社区服务

把“有温度的银行”开在百姓家门口

“自从有了这个服务站,银行不光把金融业务送到家门口,还常来给我们讲反诈、反假币知识,家里老人孩子还能参加健康养生、休闲娱乐活动,真是太方便了!”长春南关惠民嘉苑社区居民高女士口中的“服务站”,正是吉林银行深耕社区的缩影。

8月4日,吉林银行首家“吉暖新”社区服务站公益水站在惠民嘉苑落成。水站不仅提供免费饮水,还贴心设置了休息区,成了环卫工人、快递员、外卖小哥的“歇脚点”——喝口水、擦擦汗,奔波的疲惫瞬间消散。这小小的水站,让“有温度的银行”不再是一句口号,而是触手可及的温暖。

吉林银行的社区服务布局早在2023年就

已起步。首家社区志愿者服务站落户惠民嘉苑时,便确立了“金融+公益+民生”的核心定位,不只提供金融咨询服务,更聚焦居民日常需求,解决生活里的“小事”“琐事”。

如今,这样的社区服务站已在省内外438个社区街道落地生根,累计开展公益活动8000余场,服务居民超40万人次。在吉林市,永吉支行社区服务站与西山社区共建“金融+文化”阵地,打造文化惠民平台;在长春,旗胜社区金融服务站围绕居民高频金融需求,推出“知识讲解+定制咨询”专属服务……这些藏在街巷里的“小服务”,慢慢攒成了居民口中的“大认可”,“咱家的银行”这句朴实话语,成了吉林银行社区服务最鲜明的注脚。

构建多元体系

让公益成为全员参与的“共同事业”

金融不止于经营,更在于以专业之力反哺社会;公益不止于善举,更在于以体系化实践沉淀温度。8月20日,吉林银行“万名员工公益行”活动正式启动,党委书记、董事长秦季章签发倡议书,号召全行万余名员工投身“四助一拥”(助老、助幼、助残、助学、拥军)行动。

为保障公益事业持续推进,吉林银行构建起“三项支撑”机制:通过企业行政捐赠提供稳定资金来源,依托金融慈善产品扩大公益覆盖面,发动全行员工爱心捐助凝聚全员力量。同时,以“慈善救助圆梦大学”为核心,将公益版图延伸至环境保护、特殊群体关爱、社区服务的104个公益项目矩阵,形成一张触达多元需求的“公益网络”。

在儿童关怀领域,吉林银行持续为困境儿童

送去温暖;在乡村振兴一线,通过金融产品创新、定点帮扶等方式,为农村发展注入动能;在生态保护战场,以实际行动守护绿水青山;在教育医疗帮扶领域,着力破解资源不均衡难题,面对重大灾害,始终第一时间挺身而出,冲在救援捐赠前线。

坚守公益善举的底色,是社会责任的担当。党的二十大报告指出,中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。吉林银行深谙其中要义,也明白自身肩负的责任与使命。未来,吉林银行将继续立足全省改革发展大局,发挥地方法人银行决策链条短、服务效率高的优势,把更多金融资源投向社会救助、慈善公益、养老服务、教育医疗等民生领域,让公益的星火形成燎原之势,在吉林振兴发展的宏图中,书写更多“金融为民”的温暖故事。



吉林银行大楼外观。

(本版图片均为资料图片)